

## Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

## Hirdetmények:

3 hasábos petítség egyszer  
9 kr., többszöri hirdetés-  
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítség 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket  
csak ismert kezekről fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Vármegyénk tanügye.

Századunkat méltán lehet a tudás századának nevezni, mert minden téren, minden irányban a reális ismeretek alapjára igyekeznek helyezkedni az élettel és megélhetéssel küzdő emberek.

A képzelődés, az illúzió aranyos ködeit egyre merészebb kézzel tépegeti, szaggatja szét a pozitív tudás, mely gyökérszárait a hatalmukban álló anyag rétegeibe bocsátva, a helyett, hogy felhők között halászva keresné az életboldogság feltételeit, a földet akarja létének szilárd talajává tenni.

Még az érzelmek is a tudás itélőszéke előtt juthatnak csak ki és lehetnek általánosan elismert közkincsévé az egy cél felé törekvő nagy millióknak. Tudás nélkül ma már lehetetlen a boldogulás.

Mi természetesebb tehát, mint hogy a tudás elismert hatalmával szemben ma már mindenütt oda törekvesznek, hogy a tudás körei mentül szélesebb területeken és mentül nagyobb dimenziókban terjeszkedve, át meg át hassák a társadalom minden rétegét, hogy mindenki alapot teremthessen magának a megélhetésre, a boldogulathatásra.

A tudás terjesztése első sorban fontos állami érdek is; azért van, hogy az állami kormány hivatott egyénei nemcsak az állam anyagi erejét feszítik meg, hogy a tudás terjesztésének ügyét, a tanügyet, közvetlenül előmozdíthassák, hanem erkölcsi támogatással, buzdítással, segélylyel kísérnek minden törekvést, mely a tanügy érdekében új meg új alkotásokkal kívánja biztosítani a nemzet egyetemének e téren való haladását.

Vármegyénkről igazán nyugodt öntudattal el lehet mondani, hogy e rendkívül fontos közérdek előmozdításának szükségességét nemcsak érezte, hanem a tanügy fejlesztését az anyagi áldozatok hideg mérlegelése nélkül, odaadó készséggel, példás lelkesedéssel buzgolkodott. Fenn-

álló és szépen virágzó tanügyi alkotások hirdetik vármegyénknek minden nevezetesebb pontján, minden városában, hogy e vármegye közönsége a kultúra érdekeit helyesen fogta föl és olyan kiváló állami közérdeknek tekintette, melyet a hazafias érzés lángoló lelkesedésével a honfiai áldozatok mérlegelése nélkül kell fölkarolni a hivatott tényezőknél.

Önérzet dobogtatja meg szívünket, ha végig tekintünk megyénken s az itt fennálló népoktatási intézeteken. Minden iskolánk beléletében megtaláljuk jól ható sugarát annak a vezérfénynek, mely a népoktatás élén álló vezérnek lelkesedéséből, lángoló buzgalomból sugárzik ki. E lángoló lelkesedés és buzgalom melege fakasztja az iskolafentartók százainak és ezereinek szívében a lelkesedés és áldozatkészség érzelmét, hogy akaratauk őszinte erejével támogassák a tanügy fejlesztésére irányított mozgalmakat. És az így megteremtett közlekedésnek köszönhetjük bizonyára, hogy vármegyénk minden városában találunk egy-egy olyan tanintézetet, hol a fejlődő nemzedék az elemi népoktatás tudásköréit meghaladó ismereteket sajátíthat el. E tekintetben is nemes büszkeséggel mutathatunk vármegyénkre, mert míg például a szomszédos Somogyvármegyében csupán Kaposvárott van állami főgymnasium és polgári leányiskola, meg Csurigön főgymnasium és tanítóképző intézet, addig megyénkben már ez ideig is két főgymnasium áll fenn s ezen kívül egy alreáliskola, egy tanítóképző intézet, két középkereskedelmi iskola, öt polgári fiúiskola, két polgári leányiskola, egy gazdasági szaktanfolyammal bővített felső népiskola és két felső leányiskola, összesen tehát tizenhat olyan iskola áll a fejlődő nemzedék rendelkezésére, hol tanulmányaikat folytathatják. Ha még ide számítjuk a nagykanizsai és keszthelyi felekezeti jellegű polgári iskolákat, az ily tanintézetek száma tizennyolcra egészül ki.

Ez mindenesetre lelkes önérzettel töltheti el minden zalavármegyeyének szívét, mert e tanügyi alkotások — a magas kormány anyagi támogatását figyelembe és számításba véve is —

fényesen tanuskodnak arról, hogy e vármegye közönségének szívét a tanügy iránti őszinte lelkesedés és áldozatkészség dobogtatja meg mindenkor a multban is és dobogtatja mindenha, mikor egy-egy alkotás létesítését sürgeti a tanügyi közérdek.

Ezen a téren a zalavármegyey városok immár túlemelkedtek az irigykedő vagy kicsinylő versenység szempontjain; e tekintetben csak a nemes versenynek mozgató, buzdító erejét ismerik, mely mindenkor teremtő és éltető tényezője a közérdekeknek.

Ha iskolánk szaporodásával a tanügyi viszonyok megyénkben fokozatosan erőteljesebb és erőteljesebb kibontakozással fejlődnek a magasabb kultur-cél felé, úgy mihamarabb elérjük azt a szintvonalat, honnan a szép példa erejével ragyoghat szét a haza minden iránya felé.

Hogy pedig ettől már messze nem vagyunk, mutatja az a lelkesedés is, melylyel az alakítandó zalaegerszegi főgymnasium ügyét közönségünk kíséri, mely ha az arra hivatott tényezők támogatásával létesül, magasabb kulturalkotásainkat fogja egy monumentális alkotással gazdagítani.

## Közegészségügy.

Dr. Manjin Károly kir. tanácsos és megyei t. főorvos a vármegye területén f. évi október hóban észlelt közegészségi állapotról és egyeb. a közegészségügyet érdeklőköről a következő jelentést terjesztette be a közigazgatási bizottság november havi üléséhez:

Az időjárás viszonyok a hónap első kéthetében kedvezőek voltak; mert nagy részben száraz, derült enyhe napokat élveztünk; az utolsó harmadban eső és hűvös idő következett.

A feljegyzett meteorológiai észleletek szerint a légnomás maximuma volt 757.4 m/m., minimuma 740.8 m/m., havi közép 749.5 m/m. A hőmérséklet maximuma + 27.8°C, minimuma — 1.1°C, havi közép + 11.9°C. A nedvesség havi középértéke 80%, csapadék összege 44.5 m/m. Szél irányát illetőleg leggyakrabban észleltetett D, azután E és DK.

A felnőttek közegészségi állapota általában kielégítő, sőt részben teljesen kedvező volt. Gyógykezelés tárgyát képezték a légző és emésztő szervek hurutos bántalmai,

Pedig szerénytelenség nélkül mondhatom, hogy senki strébességgel nem vádolhat, azt a helyet, a melyet jelenleg elfoglalok a társadalomban, pusztán a magam erejéből vívtam ki; soha senkinek a pártfogására nem támaszkodtam, hanem igyekeztem mindig a magam lábán járni.

Nehéz volt a küzdelem, de édes is jutalma. Sok rossz napom volt, de talán el is esem az élet csatáiról fegyverrel kezembem, ha egy órányal fel nem keres álmaimban és nem buzdít, hogy csak törjek folyvást előre, hogy lépésről lépésre foglaljam el azt a helyet, a melyet végre kivívnom sikerült. És ez az órányal te voltál, én gyönyörű virágzálam, hollőfűrtű angyalom.

Emlékszel-e? . . .  
Es az ifju nő oly boldognak, de oly túlboldognak érzé magát az édes emlékek hatása alatt.

## Régi nóta . . .

— Húzd azt a búsat Jóska — hogy aszongya,  
— Jaj de nehéz a szerelmet titkolni . . .

Azt szeretem, ki az enyém nem lehet.

Azután leborult az asztalra és peregetek alá sápadt két orcán a könnyek. Hja! Nem rég lett hadnagy a szőke huszárkadétból — valamit elhozott magával az előbbi boldog életből — szivbáját . . . Pedig hát nem is olyan kis baj az! Könnyű rajta nevetni. Azután nyugodtan letörölte könnyeit és bágyadtan nézett maga elé s a régi szép hang maradványával kísérté a zokogó hurokat . . . és jöttek egymás után a legszomorubb nóták . . . Hej, de sokat beszélt az a szőke fa egy elvesztett boldogságról . . . Ifjúkori szerelem, milyen könnyű téged megtalálni! Fájn nagyon fájn, ha eloszló füstgomoly lesz belőled.

Szegény fiú, alig találta még meg, s máris elvesztett . . . Azután lassú hangon egy vigat parancsolt: „Nem házasodom meg soha.“

## A „Zalamegye“ tárcája.

## Emlékszel-e?

A nagy vendégsereg elutazott; végre egyedül maradtak; az ifju férj boldogságtól reszkető karokkal ölelé át nejjének darázs derekát és elkezdé:

## „Emlékszel-e?”

Mikor először találkoztunk, majdnem gyermekek voltunk még mindketten. De a te égsötét, bogárszemű hajad, tengermélységű kék szemed, sugár növésed már akkor elbűvölt és az első szerelem végtelen boldogságával tölté el ifju szívemet.

Később észrevettél te is. Egy bál alkalmával történt. Észrevetted azt a sápadt arcú ifjut, akinek legnagyobb gyönyörűsége telt abban, hogy a te mélységes mély szemeidnek nézésébe merülhetett. Nem szóltunk egymásnak semmit. De mit is szóltunk volna? . . . Azok a titkos kézzorítások, azok a torró pillantások többet beszéltek minden ékes nyelvi, szentimentalizmussal telt szerelmi vallomásnál!

## Emlékszel-e?

Ezenkívül még csak néhányszor találkoztunk. Az utolsó találkozásnál kölcsönösen megígértük, hogy egymáséi leszünk. Melyikünk gondolt volna akkor küzdelemre! . . . Hisz' az ifju csak a mai napot ismeri; tegnap és holnap az ő szótárában nincs. És milyen bölcs rendelkezése ez az örök Gondviselésnek! Az a hegemászó, a ki folyvást a szikla csúcsára tekint, könnyen leszédülhet és könnyebben lecsuszhatik az alatta tátongó mélységbe, míg a melyik csak a közvetlen előtte levő szikla követ igyekszik kezeivel elérni s feje fölé soha nem tekint, hanem a szikla csúcsát akkor látja meg, a mikor azt már lábaival is érinté: az ilyen hegemászó vajmi ritkán fog leszédülni, még kevésbé lecsúzni.

Ilyen az élet küzdelme is! Ha tudnók, hogy mennyi még az előttünk levő és leküzdendő akadály, hogy kezünk és lábunk hány kiálló sziklaköbe fog még beleütni, bizony-bizony visszafordulnánk az utról, de sőt még talán le is vetnők magunkat kétségbeesésünkben az alattunk levő mélységbe.

Pedig küzdenem kellett nekem is!

## Emlékszel-e?

Mikor mint pályavégzett férfit oda álltam atyád elé, hogy megkérjem kezdet, minthogy szíved már régóta enyém volt, a büszke férfit megtagadta kérésemet; mert pályám kicsiny és szerény volt.

E nem várt akadály kétségbeejtett mindkettőnket. Te azt ajánlád, hogy haljunk meg együtt és legyünk egymáséi a halálban, ha az életben nem lehetünk azok.

## Emlékszel-e?

De én gyáva soha nem voltam, a küzdelmekről soha vissza nem rettentem és ha talán a magam életét nem is sajnáltam volna, nem lettem volna képes kioltani a te életedet. Hisz oly kevés már ugy is a földi angyalok száma! Az Ur félti őket leereszteni e sárfészekbe, melynek sara rátapad az ő szárnyaira is és lehuzza őket még mélyebbre: a pokolba.

Megígértük egymásnak újból, hogy csakis egymáséi leszünk s én a küzdelmet újból megkezdém a sorsal. Kegyetlen végzetem uttalan utakon ragadt, a melyeknek tömkelegében száz tövis szurta kezeim és lelkem. De a tövisnek nekem mind édesek voltak, mert mellettök rózsza pompázott: a te orcaid viruló rózsája. Utamban százszor megbotlottam, de azért el nem tévedtem, mert volt két vezető csillagom: a te szemeid, szép séges szép lelkednek méltó tükréi.

## Emlékszel-e?

A küzdelem végre mégis véget ért. Kivivott áll som kielégítő atyádnak magas igényeit és egybekelésünknek többé semminemű akadály nem volt.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

továbbá váltólázak és hasi hagymáznak, vérhasnak szörványos esetei. *Gyermekek között* a megbetegülések nagyobb száma és a több helyen felmerült járványok miatt a közegészségi állapot kevésbé volt kedvezőnek mondható; a roncsoló toroklobbnak szörványos esetei majd minden vidéken észleltek.

A heveny fertőző kórok közül a *hasi hagymáz, lőkhurut, a kanyaró* egy-eg, közönségen, a *diphtheritisz* pedig hat közönségen öltött járványos jelleget. És pedig hagymában Nagy-Kapornakon megbetegült 20 egyén; ezek közül meggyógyult 13, meghalt 2, a hónap végén ápolás alatt maradt 5. Hökhorut volt Zalabéren 22 esettel, melyek mind gyógyulással végződtek. Kanyaró Szent Gróthon 56 eset; ezekből gyógyult 45, meghalt 2, ápolás alatt maradt 9. Diphtheritiszben Keszthelyen, Nagy-Kanizsán, Csáktornyan, Diszelben, Nován és Gyertyánosban október hónapban megbetegült 45; ezek közül meggyógyult 18, meghalt 15, továbbá ápolás alatt maradt 12. Ezen járvány elleni intézkedések felülvizsgálása céljából Csáktornyan és a rókusi majorban, továbbá Nován meglátogattam a betegeket s mindenütt arról győződtem meg, hogy a hatóság a gyógykezelésben, fertőtlenítés tekintetében mindent teljesít, azonban a ragályozás megakadályozásának legjobb követeiméne, a betegeknek teljes elkülönítése, a lakásvizonyok miatt lehetetlenség.

Kolerának egy esete fordult elő Nagy-Kanizsán, hol egy, Budáról jött vasúti fűtő megbetegült és meghalt.

Boncolásiglat összesen tíz esetben teljesített és pedig hétszer törvényszéki megbízatás folytán, háromszor rendőri tekintetből. A halál legközelebbi okai voltak a törvényszéki boncolatoknál: 3 agyvérzés, 2 elvérzés, 1 szivhűtés, 1 veleszületett gyengeség; a rendőrieknél 1 kolera, 1 hólagrepedés, 1 béhurut.

Külső huleszemle rendőri tekintetből ejtetett 9. Sülyös sértés bejelentetett 4.

Öngyilkosságot 4 egyén követett el; mindnyájan lövegyverrel vetettek véget életüknek.

Véletlen szerencsétlenségnek 3 egyén esett áldozatává és pedig 1 (Sbül Mátás zsitkóczy) lőrugás folytán halt meg, kettő (Göncz Mária hídvégi, Kellemen Károly Mihályi) pedig égési sebeket szenvedett s így mult ki.

Elmekórnak egy esete jelentetett be; ez illető a zala-egerszegi kórházban ápolatik.

## Targysorozata

a vármegye törvényhatósági bizottsága december hó 11 én tartandó rendes közgyűlésének.

Az ujonan rendszerezett árvászeki ülnöki s a választás következtében esetleg megüresedő más tisztviselői állomásnak választás utján való betöltése.

Az 1876. VI. t. c. 4. §-a értelmében a közigazgatási bizottság választott tagjai sorából kilépő 5 tag, névszerint Eperjessy Sándor, Farkas József, dr. Gyömörey Vince, Koller István és Skublics István helyére új tagok választása.

Az 1886. évi XXI. t. c. 25. §-a alapján az igazoló választmányának 1894. évre történendő újbóli megalkatása.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszterium 84334. sz. a. kelt leirata a Magyar- és Stájerország közötti határigazítás tárgyában.

Az 1892. évi május hó 2-án tartott törvényhatósági bizottsági közgyűlés 3317/8. sz. a. hozott határozatához képest a vármegye területén levő tanintézetek segélyezésére igénybe veendő törvényhatósági pótdadó kivetése feletti intézkedés.

Az 1894. évre szükséges vármegyei katonabeszárlásolási pótdadó megállapítása.

A vármegyei igazoló választmány jelentése, mely mellett a vármegyei legtöbb adófizető és választott vármegyei bizottsági tagok kiegészített névjegyzékét bemutatja.

A Jókai ünnepélyt rendező bizottság átirata 1894. évi január hó 6 án rendezendő Jókai ünnepély tárgyában.

Hogy kipirult a halvány arc, milyen szivigtűző sugarat bocsátott az előbb még bágyadt, két szem... S nevetett a pár civil cimborah, ingerkedvén: — No hát meggyógyultál már? S borizól hangon énekelték a nóta végső sorát: „Olyan nincs a sifonerba!”

Ha az embert végtelen szomorúság bántja — magyar tulajdonság! — borba, dalba, zenébe kell belefojtani. — Kinek nagyon fáj a szive — mosolyg, nevet, iszik; mert hát az édes borba is be lehet ám gyilkoló csepp mérget önteni; csak akkor érzed, ha kiiszod!

— Te, csak nem akarod magad fejbepuffantani — kötözködék tovább egy barna képű vig pajtás.

— Miért ne? — mosolygott szomorúan, hanem fiuk — szólt felállva — egy fogadást felajánlok. Ha én ma éjtélég magamat fejbe nem lövöm, 25 palack pezsgőt fizetek még nektek.

— Tartom! Vivát! Aranytollú madár! kiabáltak azok, a habzó nedű gyors megnyerhetőségén örvendvén.

— Jól van fiuk — szólt az előbbi komolyan — de a ki velem fogadni akar, annak requiem gyanánt sirom előtt el kell huzatni másnap azt a bizonyos „nem házasodom meg soha” t... Tehát áll-e a fogadás? Ki tartja?

— Tartom én — szólt egyszerre az a bizonyos vig gyerek.

— Jól van pajtás, hanem azért nem lövöm ám főbe magam! — szólt mosolyogva a hadnagy.

— Eláll! eláll! kiabált a bortól már túlságosan felhevült cimborahad. — Fizetsz! Pincér 25 pa... már nem fejezhette be szavait a vig gyerek... mert egy szakadó dördület, mintha egyenesen az ég viláma sújtott vón' közéjük, félbeszakította szavait. Ott feküdt, halványan, átlótt mellette, a fiatal katoná s még mosoly játszott ajkai körül... A megrémült pajtások egyszerre kijózanodtak s felemelvén, a biliárdra fektették fel; hogy setétült a zöld posztó a csurgó vértől.

A nagymélt. belügyminiszterium leirata a szállodák és vendéglősök viszonyait szabályozó vármegyei szabályrendelet kiegészítése iránt.

Vértessy Xavér Ferenc bpesti ügyvédnek, mint a Keszthelytől—Sümeig tervezett h. é. vasutvonal előmunkálati engedélyezésének, folyamodványa, ezen vasutnak a vármegye részéről leendő segélyezése iránt.

A vármegyei árvászek előterjesztése Kámán János gondnokság alá helyezése ügyében felmerült 8 frt ügyészi költség megtérítése tárgyában.

Folyamodvány Csáktornyan második gyógyszerészár engedélyezése tárgyában.

A bellatinzi főokgyógyászterár önállósítása iránt folyamodvány.

Csabrendeken gyógyszerészter felállításának engedélyezése iránt folyamodványok.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszteriumnak f. é. 86145/II. sz. a. kelt leirata a novai főszolgabíró helyett kiküldött Füzik Gyula sümeigi és Kovács Rezső tapolecai járási szolgabírák napidíjai tárgyában.

A letenyi járás főszolgabírájának jelentése a bánok-szentgyörgyi közseggyezői ügyvitelnek megvizsgálására kiküldött Breuer Ignác helyett egy más bizottsági tagnak választása iránt.

A nmélt. kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumnak f. é. 68926. sz. a. kelt rendelete a N. Kanizsa—zakányi törvényhatósági közut keresztezéshez törvényhatósági jóváhagyás megszerzése iránt.

Keszthely mezőváros elöljáróságának kérvénye a gőzhajó kikötő építéséből Keszthely mezővárost terhelő 472 frt 52 krnak elengedése iránt.

Nagy Kanizsa város képviselőtestületének az építendő új kövágó hidra vonatkozólag hozott és felebbezett határozata.

Paloznak község képviselő testületének községi ingatlan eladása tárgyában hozott határozata.

Nemes Boldogasszonyfa község az iránti folyamodványa, hogy községi ingatlanra vonatkozó adás-vevési szerződés törvényhatóságilag jóváhagyassék.

A bánok-szentgyörgyi körorvos folyamodványa utatálynának felmentése iránt.

Drávavásárhely község képviselőtestületének községi ingatlan szerzése tárgyában hozott határozata.

Hervadt község képviselőtestületének felebbezett határozata.

Kövágó Örs községnek a vágatási díjakat megállapító szabályzata.

Ilfabb Tóth József rajki lakos kérvénye fuvarbér utalványozása iránt.

Vik hegyszerület község képviselőtestületének ingatlan eladása tárgyában hozott határozata.

A vármegyei számvéviség által megvizsgált községi költségtervek és bírói számadások törvényhatósági jóváhagyás végett bemutattnak.

Dr. Mangin Károly kir. tanácsos s megyei tisztifőorvos Lossman Mari keszthelyi lakos szülésznoi oklevélét kihirdetés végett bemutatja.

Hevesvármegye közönsége a nmélt belügyminiszteriumnak a katonai levelezések tárgyában kiadott körrendelete ellen az országgyűlés képviselő házához intézett feliratát megküldi.

Szabolcsvármegye közönsége az 1891. évi XXXIII. t. c. végrehajtása s annak bekövetkeztéig a vármegyei tisztikarnak hivatalos állásában leendő megmaradása végett a nagymélt. belügyminiszteriumhoz intézett feliratát közli.

Budapest fő- és székváros közönsége a párviadalok elharapódzásának megakadályozása ügyében az országgyűlés képviselő házához és a kir. kormányhoz intézett feliratait megküldi.

Szabolcsvármegye közönségének átirata Bessenyei György emléksobrára gyűjtés elrendelése iránt.

Fogaraszvármegye közönsége a vármegyei közigazgatás államosságát kimondó törvénycikk 1. §-ának az ország erdélyi részeiben leendő mielőbbi életbeléptetése

— Megnyertem — suttogta alig hallhatóan — még csak főbe sem löttem magam... s azután kialudt a sugár a beszédes szép szemekből... Levelet nem hagyott hátra...

Gyönyörű temetése volt... Nagy katonai parádával kísérték ki az arany színóros bajtársak a temetőbe; kivonult különben egy egész huszárszázad! Ennyi dukál egy alantas tisztnek; a szolgálati szabályzat írja elő... Nem egy fiatal leánynak jöttek önkénytelenül könnyek a szemébe... „Hisz oly fiatal, „sneidig”, jó táncos volt.” Ez is elég halotti beszédnek.

Hanem másnap éjjel egy vig társaság még is ott mulatott a kriptá előtt s huzatta: „Nem házasodom meg soha!”

Nem bizony, szegény fiú! „Nem leszek asszony bolondja. — Az sem már! Hogy engem egy asszony kommandirozgasson, olyan nincs a sítónérban” — hangzott a nóta... Majd csak a sir férgel és nem puha fehér kacsók fogják simitgatni, cirógatni halvány arcod. Ott azok az urak, — ha akarod, ha nem, kommandiroznak.

A requiem után való napon egy közeli faluban — a nagy boldogságtól még a hir sem tudott hamarabb eljutni odáig — igen vig lakodalom volt; csak a menyasszony kapott az öngyilkosság híre hallatára egy kis ideig óráig tartó migraint... Az is elmúlt... Egyetlen megjegyzése az volt:

— Bolond fiú! Igy elrontani egy fényes menyegzőt, nincs táncos! A tiszték nem jöttek el... Milyen szép, mikor egy menyasszony ilyen halotti beszédet mond... Jól áll a fehér koszorúhoz...

Szegény fiú! Jó barátom valál. Most nyugszol atyád ősi birtokán Erdélyben a vad regényes bérecek között... Keveset élt — szépeket álmodhatik...

íránt a képviselőház és a magas kormányhoz intézett feliratát megküldi.

Békésvármegye közönsége a büntettekről és vétsegekről szóló 1878. évi V. t. cikknek a párviadalra vonatkozó része módosítása tárgyában a képviselőházhhoz intézett feliratát megküldi.

Kolozsvármegye közönsége a Román nemzetiségű tanácsosok üzemleinek és igazgatásainak meggátolása tekintetében a képviselőházhhoz intézett feliratát megküldi.

## Értesítés

a keszthelyi m. kir. gazd. tanintézetet szervezett gazdasági tanácsadó intézmény ügyében.

A földművelésügyi m. kir. miniszter meghagyásából a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet tanári testületéből oly bizottságot alakított, mely hivatva van mezőgazdasági ügyekben és kérdésekben a gazdaközönségnek szakvéleményével szolgálni.

A tanácsadó bizottság tagjai: Dr. Csanády Gusztáv igazgató, mint a bizottság elnöke, Kiss József, az állattenyésztési tanszék tanára és Czákó Béla, a gazdasági üzemtani és növénytermelési tanszék tanára.

A tanácsadó bizottság működési köre kiterjed: Zala, Vas, Veszprém, Fejér, Pest Pilis Solt Kiskun, Bács Bodrog, Somogy, Tolna és Baranya megyékre.

A szakvélemény adás oly ügyekre és kérdésekre terjed, melyekre nézve más intézmények vagy hivatalok ezideig szervezve nincsenek.

Vonatkozhatik névszerint gazdaságok berendezésére, gazdasági üzemtervek készítésére, vetésforgások megállapítására vagy módosítására, eladó és bérbeadó birtokok értékebecslésére, haszonbéri szerződésekre, a gazdasági számvitel berendezésére, számadások felülvizsgálatára, továbbá állattenyésztési berendezésekre, az állatfajták megválasztására, állatbeszerzési forrásokra, tejgazdasági berendezésekre, a takarmányozásra vonatkozó különbözőbb kérdésekre stb.

Ellenben nem tartoznak a tanácsadó bizottság elé kémiai vizsgálatokra, például műtrágya, takarmány, talajvizsgálatokra, növények termelésére, magvak vizsgálatára, növényi s állati betegségekre, állati ellenségekre, gazdasági gépekre, talajjavításokra, kertészeti és szőlőszeti ügyekre vonatkozó kérdések, minthogy ezek elintézésére külön állomások vagy hivatalok máris a gazdaközönség rendelkezésére állanak.

Szintugy nem tartoznak a tanácsadó bizottság elé azon peres ügyek, melyekben a bíróságok vagy hatóságok a tanintézet egyik vagy másik szaktanárát szakértői működésre felkéri.

A ki a tanácsadó bizottság szakvéleményét és működését igénybe venni óhajtja, ez iránt a tanintézet igazgatóságához fordul; beadványában részletesen előadja kívánatait s a mennyiben a kérdés elintézése helyszíni vizsgálatot tenne szükségesnek, kijelöli erre az óhajtott időpontot és az utazás módjait.

A megkereső félnek az írásban foglalt tanács vagy szakvélemény az igazgató által hitelesített másolatban küldetik meg.

A megkereső fél csak a kiküldött szakértő utazásából s az őt állami szolgálatban megillető napidíjából fölmerülő költséget viseli, azonkívül a szekér fuvar tartozik teljesíteni. A felmerült költségekről az igazgató utján vesz tudomást, mely költségeket tartozik a megkereső fél, az értesítés vétele után 8 nap alatt az igazgatónak beszoigáltatni; ellenben az írásban adott tanácsok vagy véleményekért, valamint az esetleges tervezések, rajzok vagy költségvetésekért díjat nem fizet.

Az írásban adott tanácsok és vélemények, valamint az esetleges tervezések, rajzok vagy költségvetések készítését a bizottsági elnök előterjesztésére, az ezen célra rendelkezésre álló hitel keretén belül a földművelésügyi m. kir. miniszterium díjazza.

A keszthelyi m. kir. gazd. tanintézet igazgatósága.

## A zala-egerszegi kerületi betegsegélyző pénztár.

Az ipari és gyári alkalmazottaknak betegség esetében való segélyezéséről szóló 1891. évi XIV. t. c., valamint a kereskedelemügyi miniszternek 1892. évi március 11-én 13.228/1891 sz. a. kelt rendelete folytán, melylyel a kerületi betegsegélyző pénztárak székhelye és kerülete megállapított, Zala Egerszeg, mint székhelyen, kerületi betegsegélyző pénztár alakították, s működési köre kiterjed a zala-egerszegi, szentgróthi, keszthelyi, sümeigi, tapolecai, pacsai és novai járásokra. E betegsegélyző pénztárt a városi tanács, mint elsőfokú hatóság által készített alapszabály tervezet alapján következőleg ismertetjük:

A pénztárnak tagjai nem-és korra való tekintet nélkül mindazok, akik ezen kerületi pénztár területén a) valamely, az ipartörvény alá eső foglalkozásnál, b) kötejtő, homok, kavics- és anyag termelő helyeknél, c) nagyobb építkezéseknél, d) vasúti üzemeknél és ezek gyáraiban és műhelyeiben, a postánál és távirtnál, távbeszélőnél, e) a fuvarozásnál, szállítványozásnál oly fizetés vagy bér mellett vannak alkalmazásban, melynek egy munkanapra eső összege 4 frtnál nem magasabb.

Önként tagokul beléphetnek, kiknek napi bére 4 frtnál magasabb, továbbá a házi iparosok, önálló iparosok, a biztosításra kötelezettek, valamint önként belépett tagok családtagjai, cselédek, házalók és közönséges napszámosok.

A pénztár a közgyűlés határozata alapján más vállalati pénztárak, vagy a kerületi pénztárak szövetségéhez csatlakozhatik.

A munkaadó köteles az általa alkalmazott és biztosításra kötelezett egyéneket foglalkozásuk megkezdésétől számított 8 nap alatt a pénztárnál bejelenteni s ugyanannyi idő alatt az illető kilépését is bejelenteni. E bejelentés tartalmazza a bejelentendőnek vezeték- és keresztnévét, korát, foglalkozását és munkába belépését, míg kilépéskor a néven kívül a kilépés napját.

A pénztár biztosítására kötelezett tagjainak nevükre szóló tag könyv adatik, melybe a tagsági díjak bevezetnek.

A vállalati pénztár jövedelmét képezik a tagok és a munkaadó cég járuléka, a kamatok, külön adományok, az 1891. évi XIV. t. c. alapján kirótt büntetések.

A heti járulékok a biztosításra kötelezett, valamint az önként belépő tagokra nézve az átlagos közönséges napi bér után vettek ki és pedig a napi bér minden forintja után 2 krajcár. E járulékokat a biztosításra kötelezett tagok után a munkaadó köteles fizetni, azonban olyképp, hogy a járulékok 1/3 át sajátjából tartozik fizetni, míg 2/3-át az alkalmazottak béréből vonhatja le. Tanoncok, gyakornokok és oly egyének után, kik bért vagy nem kapnak, vagy csak csekély bért élveznek, a bér az illető községben 18 éven aluli szokásos bér összeg szerint számítatik és a forintonként 2 krajcárral számított pénztári járulékok — amennyiben e részben a szülővel vágy gyámmal kötött szerződés másként nem intézkedik — a munkaadó cég egészén sajátjából fizeti.

A járuléki összegek utólagosan és hetenként fizetendők a kerületi pénztárnál, vagy a postakarékpénztár útján. A székhelytől távol lakó tagok a járulékokat az igazgatóság által kijelölt bizalmi férfinál fizethetik le.

A munkaadók a befizetéseket befizetési lajstromok melléklésével eszközlik, melyek az illető tag nevét, járuléka összegét, a járulékok teljes összegét, a munkaadóra, valamint a tagokra eső járulékok összegét tartalmazzzák.

A pénztár betegség esetére vagy baleset alkalmával a betegség ideje alatt, de legfeljebb 20 heti időtartamra következő segélyt nyújt: ingyen orvosi segélyt, gyógyszereket, táppénzt azon esetre, ha a betegség keresetképtelenséggel és 3 napnál tovább tart, megbetegedés napjától a keresetképtelenség tartamára, halálozás esetében temetkezési segélyt.

A pénztár ügyeit az igazgatóság és a közgyűlés intézi el; mint ellenőrző közeg, a felügyelő bizottság működik.

Az alakulás utáni első évre az igazgatóságot és a felügyelő bizottságot az illetékes első fokú iparhatóság nevezi ki, amely kinevezést a kereskedelemügyi miniszter meghosszabbíthatja.

Az igazgatóság 12 rendes és 3 póttagból áll és pedig 2/3-án részben a biztosított alkalmazott tagoknak, 1/3-án részben a munkaadóknak sorából. Mindkét osztálybeli tagból minden második évben egy harmadrész kilép. Az igazgatóság saját kebeléből kétévűre egy elnököt és alelnököt választ, havonként legalább egyszer ülést tart s határozatképes, ha a tagok fele jelen van; határoz mindazon ügyekben, amelyek a közgyűlésnek fentartva nincsenek.

Az ízletvitel ellenőrzését a 6 tagból álló felügyelő bizottság teljesíti; a könyvvezetést időnként megvizsgálja, a pénztárt rovancsolja, a pénztári számadásokat és az évi mérleget megvizsgálja.

A rendes közgyűlés minden év március hónapjában tartatik; hatásköréhez tartozik az igazgatóság, felügyelő bizottság és a választott bíróság tagjainak választása, alapszabályok módosítása, a pénztári szövetséghez csatlakozás, a tartaléktöke magassága iránt határozat hozatal, az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások feletti határozat hozatal, valamint a felmentvény iránti határozat, a pénztárnak más pénztárhoz való csatlakozása vagy felosztása iránt határozathozatal. — A közgyűlés határozatképeségehez a tagok 2/3-ának jelenléte szükséges.

A biztosított személyek és a betegsegélyező pénztár között a nyújtandó segély tekintetében netalán felmerülő vitás ügyek eldöntésére választott bíróság alakítottik 6 rendes és 3 póttagból; a bíróság egyszerű szótöbbséggel határoz; határozatai ellen jogorvoslatnak nincsen helye és a határozatok közigazgatási uton hajthatnak végre.

### Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Képviselőtestületi ülés.** A városi képviselőtestület 1. hó 6-án délelőtt 9 órakor rendes közgyűlést tart, melynek egyedüli tárgyát a módosított 1894-ik évi költségvetési tervezet előterjesztése és ennek alapján az 1894-ik évi városi költségvetés megállapítása képezi.

**Meghívó.** A zalaegerszegi korcsolyázó egyesület folyó év december hó 3-án illetőleg a tagok kellő számban való meg nem jelenése esetében december 10-én d. u. 3 órakor egyesületi helyiségében évi rendes közgyűlést tart, amelyre a t. c. tagok ezennel meghívotnak. Tárgyszorozat: 1. Elnök, alelnök, választmány, pénztárnok és jegyző (kiknek mandátuma lejárt) lemondása és új tisztikar és választmány választása. 2. Az 1892/3-ik évi számadás megvizsgálása. 3. Az 1893/4. évi költség-előirányzat tárgyalása. 4. Netáni indítványok tárgyalása. Zala-Egerszegen, 1893. évi november hó 28-án. Lányi Kálmán együli alelnök, mint helyettes elnök.

**Jókai-ünnepély.** A nagykanizsai főgymnasium „Gyakorló iskolá”-ja is megünnepelte Jókai jubileumát, nov. hó 27-én, a főgymn. rajztermében. Az ünnepélyen a tanári kar és az összes tanuló ifjuság részt vett. A megnyitó beszédet, mely Jókai regény reformatori szereplését méltatta, Sáreec Károly 8. osztályú tanuló tartotta. Kripáczen Lajos 8. oszt. tanuló Jókai életéről olvasott érdekesen. — Jókai: „Az utcaszögeken áll a csonka hős” című gyönyörű költeményét Horváth István 6. oszt. tanuló szavalta. — Kopácsy György 8. oszt. tanuló „Jókai a szabadságharcban” című munkáját olvasta föl. Kostyák Lajos 8. oszt. tanuló a „Szigetvári vértanúk”-ból szavalt egy részletet. Major Gyula 8. oszt. tanuló Jókairól, mint hírlapíróról, emlékezett meg. Végül Sáreec K. 8. oszt. tanuló a jubilans költő „Magyar divat” című költeményét szavalta el s ezzel a szép ünnepség véget ért.

**A csáktornyai jótékony nőegylet** november 26-án Kolláris Mihályné elnökle alatt választmányi ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy az egylet saját pénztárából több szegényt tüzelőfával segélyez; továbbá az elemi népiskolából több szegény és árva tanulót lábbelivel lát el. E tárgyak beszerzésével Kolláris Mihályné és Probst Ferencné bíztattak meg. — Mivel az egylet három évi ciklusa 1893. évi dec. hó 3-án lejár, hogy a

vezetés és az ügyek folyása fennakadást ne szenvedjen, a választmány 14 tag aláírásával újból kimondotta az egylet megalakulását. A tagok gyűjtésére ajánlottak: Kolláris Mihályné és Bernyák Károlyné. A pénztár megvizsgálására Kolláris Mihályné, Bernyák Károlyné és dr. Krásovecz Ignácné kéri fel.

**Jókai és nagykanizsai tanítók.** A nagykanizsai közs. elemiiskolai tanító testület legutóbb tartott havi értekezletén elhatározta, hogy Jókai összes műveit megrendeli. A város ugyanis minden évben 100 forintot ad pedagógiai kiadványok megszerzésére. A tanító testületnek terve az, hogy ebből a 100 forintból 50 forintot a megrendelendő Jókai kiadvány törlesztésére fordít 4 éven át; a fennmaradó 50 forintot pedig pedagógiai művekre fordítja.

**Tisztújítási értekezlet Keszthelyen.** November 26-án Szegeleth Mihály h. városbíró meghívására vagy 100 választó polgár jelent meg Keszthely város tanács-termében a városi tisztújítási megbeszélése végett. Itt az indítvány fogadtatott el, hogy a jelenlevők kebeléből választassék egy szűkebb bizottság, mely az iparosok kiküldöttjeivel másnap jelöljön a választás alá kerülő tisztségekre. A vegyes bizottság november 27-én délután ülésezett s a városbírói tisztségre kijelölte Nagy Istvánt, a h. városbírói állásra pedig Uman V. t. Végül a tanácsosi állásokra jelöltek egyéneket. Remélhető, hogy a választások simán fognak végre menni.

**Köszönetnyilvánítás.** A zalaegerszegi népkönyhaja javára újabban Rosenberg testvérek (Nagy-Kanizsa) 5 forintot, Graner Jakabné urhölgy 2 frtot voltak szivesek adományozni, melyért köszönetét fejezi ki az elnök.

**A csáktornyai kisdedővő egyesület** választmánya Ziegler Kálmán elnök elnökle alatt tartott ülésen sajnálattal vette tudomásul Sárosy Lászlónak az alelnöki tisztségről való lemondását s érdemeit jegyzőkönyvileg örökítették meg. A lemondás folytán megüresedett második óvodónői állást egyelőre betöltetlenül hagyják. Az óvodai díjakat illetőleg a választmány kimondotta, hogy az eddigi havi 1 forint és 50 krajcáros díjak mellett havi 20 krajcárosok is lesznek, hogy a szegényebb osztály számára is hozzáférhetővé tehessék az óvodát; ha ugyanazon szülő egyszerre több gyermeket járat óvodába, csak az egyik gyermek után fizetne havi 1 frt tandíjat, míg a második után 50 krt., a harmadik után pedig 20 krt. A választmány ezen javaslata felett a közgyűlés lesz hivatva végérvényesen határozni.

**Ismerkedési estély.** A keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet hallgatói november 25-én az „Amazon” szálloda nagytermében ismerkedési táncestélyt tartottak. A mulatság friss elevénységgel reggelig tartott. Jelen voltak: Barkóczy Károlyné Irén leányával, Bíró Józsefné Ilonka leányával, Bozzay Pálné Ilona és Julia leányával, Damborn Ottilia, dr. Csanády G. né, Csorba G. né, Erdődy Lajosné Sarolta, Irma és Margit leányával, Groman K. né Terka leányával, Linter I. né Irén és Mariska leányával, Lovassy S. né, Németh D. né Rózsika leányával, Trsztyánszky L. né Margit leányával stb.

**Adomány.** A zalaegerszegi Chanuka egyletnél a szegény gyermekek felruházásához Altstädter Mórné 3 kis meleg kendőt, Graner Jakabné 12 zsebkendőt, Rosenberg Henriette 12 meleg nyakkendőt és 12 zsebkendőt adományoztak.

**Áthelyezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Kossa József pénztárnokot hason minőségben a tapolcai adóhivataltól a gyöngyösihez, Krenn József adóosztást hason minőségben a nagy-kikindai adóhivataltól a letenyeihez helyezte át.

**A ságodi roncsoló toroklob járványra** vonatkozólag vettük a következő helyreigazító sorokat; „Tekintetes szerkesztő Ur! Lapjának mult heti számában a helyi hírek között az állott, hogy Ságod községben a roncsoló toroklobban 15 gyermek halt el és mindjárt az említett közlemény után az mondatik, hogy Zala Egerszeg város azon valóban borzasztó betegségtől egészen mentes. Az igazság érdekében kötelességemnek tartom tek. szerkesztő urat értesíteni arról, hogy a ságodi járványra vonatkozó statisztikai adatokat rossz forrásból méltóztatott meríteni, mert ott nem 15, hanem csak 6 gyermek halt el roncsoló toroklobban. Az igaz, hogy az is sok, de az újságban közölt numerusnak felénél is kevesebb levén, a különbség lényeges. Buzonyosan tudom, hogy egy eset már Zala Egerszegen is fordult elő. Adja az Isten, hogy több eset se itt, se Ságodban de egyáltalán sehol se forduljon elő. Midőn fentieket becses tudomására hozom, teljes tisztelettel kérem jelen soraimat lapjában közzé tenni, teljes tisztelettel Mayer István zalaegerszegi szolgabíró.

**Jótekonyság.** Nagy Kanizsán minden irányban megindult a jótekonyság terén a mozgalom. A tél beálltával beállt az éhező iskolás gyermekek táplálását illetőleg is az égető szükség. Az alakulóban levő „Gyermekebarát-egyesület” pénztára kimerülve, Vidor Samuné, a „Népkönyha” elnöknője védelmébe vette a kisdedeket s körülbelül 200 iskolásgyermek kap naponként ingyen ebédet a népkönyhában. Hogy az némileg megtérüljön, a gyermekebarátok és a népkönyhai elnökség együttes megállapodása folytán gyűjtést indítottak, melynek mindjárt az első napon közel ötszáz forint eredménye lett. Ebből fogják megtéríteni részben a népkönyha kiadásait. — A keresztény jótekonyság nőegyesület is gyarapítani óhajtván pénztárát, január 6-ára mulatságot tervez, mely bizonyára jelentékeny összeget fog eredményezni. — A ruhátlan iskolásgyermekek karácsonyi felruházása iránt is megindult a mozgalom. Knauz Boldizsár iskola székli gondnok már bejárta a polgári és elemi iskolák egyes osztályait s összeírta a ruhátlan tanulókat. Ezen kívül a Petőfi és Kossuth nevet viselő asztaltársaságok, továbbá néhány jószívű emberbarát kijelöltették maguknak azokat a szegény tanulókat, kiket karácsonyi ajándék föl fognak ruházni teljesen.

**A zalaegerszegi Chanuka egyesület** ruha kiosztási ünnepélye a polgári iskola rajztermében 1. hó 3-án délután 5. órakor tartatik.

**A csáktornyai korcsolya egylet** november 27-én újra megalakult. Tisztikar: elnök dr. Krásovecz Ignác, jegyző Mesterits Aladár, pályagondnok dr. Hájós Ferenc, pénztárnok Pethő Jenő. Választmányi tagok: Wollák Rezső, dr. Wolf Béla, dr. Fárnek László, Vársony József, Benedikt Béla, Pulai Henrik, Straha Ferenc, Nagy Elemér. Elvben tancmulatság tartása lett elhatározva.

**A zalaegerszegi kerületi betegsegélyező pénztár** ügyében, amelyet lapunk más helyén ismertettünk, 1. hó 20-án volt gyűlés Németh Elek városi főjegyző, helyettes polgármester s iparügyi előadó elnökle alatt. A gyűlésen többen vettek részt a zalaegerszegi iparosok közül; képviselve volt továbbá a szent gróthi és tapolcai járás. A gyűlés egyedüli tárgyát az iparügyi előadó által egybeállított alapszabály tervezet előterjesztése képezte, amelyet a jelenlevők egyhangulag változtatlanul elfogadtak. A Balaton-Füredről megjelent bizottsági tagok azon kérelmüknek adtak kifejezést, hogy tekintettel arra, miszerint a betegsegélyező pénztár székhelyétől igen távol laknak, B. Füred és vidékének betegei részére Balaton-Füreden a célnak megfelelő lakás kellő számú ágyakkal szereltessek fel, és a vidék beteget ott orvosoltassanak, ami annál könnyebben megvalósítható; mivel Balaton-Füred körorvosi székhely és gyógyszerár is van a községben.

**Országos vásáraink határnapjait** az 1894-ik évre a városi tanács következőleg állapította meg: február 14-én (szerdán) Bálint vásár, március 14-én (hétfőn) Virág vásár, április 30-án (hétfőn) Szent György vásár, május 15-én (kedden) pünkösdi vásár, július 23-án (hétfőn) Magdolna vásár, szeptember 10-én (hétfőn) Kisasszony vásár; október 29-én (hétfőn) Simon Judás vásár, november 30-án (pénteken) András vásár, december 28-án (pénteken) aprószentek vására.

**A vas megyei cukorgyár ügyében** a „Magyar Cukoripar” december 1-jei száma közli azon jegyzőkönyvet, amely Budapesten a Sárvár vidékén létesítendő cukorgyár biztosításának tárgyában a vas megyei érdekeltség bizottsága és Deutsch Ig. és fia cég közt folytatott tárgyalásról felvett, amely szerint feltétlenül kifogástalan szerződések révén eddig biztosítva van 2000 hold; valószínűleg könnyen helyesíthető, kifogás alá eső, nem megfelelően kiállított szerződés, részben szerződés kiállítása tekintetében kötelezettséget magában foglalt nyilatkozat révén biztosítottnak látszik 1800 hold, különleges feltételeiknél vagy egyéb okoknál fogva elfoglalhatónak nem látszó és helyesíthetősük iránt is kevés reményt nyújtó szerződés és nyilatkozat létezik 2000 holdról. Ezen konstatait eredménytel s szemben Deutsch Ignác és fia cég kijelenté, hogy amennyiben 1893. év végeig akár a nem megfelelően kiállított szerződések és nyilatkozatok helyes kiállítása által, akár új testületeknek kifogástalan szerződéssel leendő biztosítása által 4.000 hold cukorrépa terület lesz az 1895. évtől kezdődő, öt egymásután következő évre a létesítendő cukorgyár számára biztosítva; feltétlen kötelezettséget vállal a cukorgyárnak Sárvár vidékén általa technikai és üzleti szempontból alkalmasnak találandó helyen való olyképpen leendő felállítására, hogy a gyár működését az 1895-iki időnyirel megkezdhesse.

**A keszthelyi sümegi vasút** ügyben november hó 23-án tartottak Keszthelyen népes értekezletet Eitner Sándor elnökle alatt. A sorrend szerint az elnök feltevére az érdekeltség egyhangulag szükségesnek mondja ki a tervezett vasút kiépítését. Másodszor az utirány állapított meg, mely szerint a vonal kiindulna a keszthelyi állomásból s a vásártéren elhaladva (a hol feltételes megállóhely létesítenék) a felső majort megkerülné, azután a vadaskert sarkánál vonulva, a Dobogóhoz érne, a honnan egy szárnyvonal, mely csak nyáron lenne üzemben, Hévizig vezetnének. Dobogótól a fővonal Karmacs irányában haladna, Karmacschoz közel megállóhely létesítenék, ugy szintén Vindornyaok és Vindornya lak közelében is. Innen Szántó felé haladna a vonal, hol rendes állomás építenék. Hidegkut táján feltételes megálló és kitérő rakodóhely. A vonal további iránya a sümegi állomás. Az értekezlet utolsó tárgya egy 50 tagból álló bizottság megválasztása volt, majd egy szűkebb végrehajtó választmány kiküldése. Utóbbiak tagjává választottak: Pap Sándor, Eitner Sándor, Lénárd Ernő, dr. Lukonich G., Bükhly Antal, Hertelendy József, Hajba Mihály, Beck Sándor, Bachár Antal.

**Andrasnapi országos vasarunk** november hó 30-án elég látogatott volt; különösen sok volt azon sátorok száma, melyekben felső ruhát árultak. A marhavásáron a két bizottságnál 881 átíratás fordult elő. Az öt órai vonattal Budapest felé 15 vagon szavasmarhat szállítottak el.

**Kicsinyek és nagyok öröme** egyaránt a karácsony ünnepe. A világtörténet nem mutat fel nagyszerűbb eseményt mint a Megváltó születése. Méltó, hogy e napot gazdag és szegény megünnepelje s indokolt, hogy e napon a családtagok, ismerősök, jó barátok örömeiket látható ki fejezést is óhajtanak adni a „kriszkindli” ősidőktől öröklött kedves formájában. E kegyeletes szokásnak hódolunk, midőn ismét figyelembe hozzuk, Kertész Tódor fővárosi diszműkereskedőnek már jól ismert s a jelen időnyire még számtalan hasznos és érdekes újdonsággal gazdagított áruházát (Dorottya utca 1. szám), melynek áruiból — a jutányos árak illusztrálásul egynehányat itt felsorolunk. Így: Csillagó ragyogó karácsonyfadiszek: Biztos vas karácsonyfaállvány 2.50, ezüst szál, rezgő csillag tucatja 40—1.20, színes üveggolyók 5—20 kr, ragyogó piramis a fa hegyére 15—35, angyalok mozgó szárnyakkal 40 kr.—2 ft, csillagó asbest hó 50 kr, tréfas majom 30 kr, gyertyatartók, lampionok a fára tucatja 40—1.20, arany, ezüst és színes hajszál 40 kr, reggharmat 20 kr, dió aranyozó, ezüstölő füst 10 kr, felnyitható arany diók 10—40 kr, fényes gyöngyosodrony 20 kr, gyöngyosodrony a felerősítéshez 10 kr., színes viaszgyertyák tucatja 20—40 kr., szenzációs gyertyák, a fán egyszerre gyulnak meg tucatja 42 kr., magnezium sodrony 10 kr, bonbonier 12 drb 60 kr—3 frt, ragyogó pillangó 15 kr., arany ezüst balacsák 5—15 kr., stb. Cél szerű egy fának teljes

feldíszítésére az itt elősorolt tárgyakból egy egész összeállításra rendelni, mely 5, 10, 15 és 20 frtért kapható. — Kedélyderítő tréfás meglepetési tárgyak és komikus alakú dobozok, tréfás vexilló türelmijátékok. Csinos tombola nyereménytárgyak összeállítására 5 frttől felfelé. Mulattató és tanulságos játékok leányoknak és fiuknak: babák 60 kr.—20 frt, kis varrógép használható 3 frt, kard csákó puská együtt 3 frt, mozgó állatok 3—10 frt, futó egér 60 kr., hintalovak 3—20 frt, berend. istálló 2—7 frt, ércbugó 60 kr., vasut 50 kr.—9 ft, zenélő doboz 1.30—2.50, hegedő 1.40, Arston 6 zenedarabban 20 frt, Symphonion 6 frt, Laterna magica 80 kr. 20 frt, tornakészlet ajtó közé csavar nélkül 9.50—16 frt, Richterféle építőkövek 80 kr.—17 frt, Clubb koresolyák 2 frt, Halifax 3 frt, Rohoncey Columbus koresolya 7.50—8.50. Társasjátékok: tombola, lottó, löverseny, várostrom, vig. egyszeregy, tiroli, sakk, dominó, Go Bang, kínai elmés játék, harang és kalapács stb. Karácsonyi ajándéktárgyak már 1 frton alul 200 frt. Mindenkinék ajánljuk, hogy a megrendelést ne halassza az utolsó napokra, mert ilyenkor roppant sok a dolog s esetleg postai késedelem is fordulhat elő.

**A karácsony mindig jobban közeledik** s vele együtt növekszik sok szülőnek az aggodalma, hogy gyermekét minő ajándékkal lepje meg? Ha három éven keresztül a gyermekekre nézve legalkalmasabb ajándéknak a *Richter féle horgony-kőépítőszelekre* tartottuk, úgy jelen alkalommal ezt csak örömmel ismétljük. Ezeknek ugyanis az a nagy és ritka előnyük, hogy nem avulnak el. A gazdag kiegészítések folytán a horgony-kőépítőszelekre újak maradnak; mert minden kiegészítő rész újat szolgáltat; mivel a régi szelekre ezen berendezés folytán mindig értékesebbekké és mulatságosabbakká válnak. Nehéz volna ezen játékoknak sokoldalú előnyét egyenként elősorolni, ami *Richter T. Ad. és Ta Bécs* képes leírásában foglaltatik. E helyett csak utalunk egyszerűen magukra, ezen kiegészítőkre, melyek a legjobb ajánlószerül szolgálnak.

**Vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul Bobára** 9 ó. 35 p. reggel, 4 ó. 43 p. délután; *Csáktornyára* indul 5 ó. 43 p. reggel, 5 ó. 54 p. délután. **Zala-Egerszegről érkezik:** Bobáról 9 ó. 30 p. reggel. *Csáktornyáról* 8 ó. 34 p. este. Helyi közlekedés Zala Egerszeg és Szent-Iván között: **Zala-Egerszegről Szent-Ivánra** indul 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; **Szent-Ivánról Z. Egerszegről** érkezik 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 perckor este. **Szent-Ivánról indul Kanizsára** felé 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 47 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel. **Szent-Ivánról Szombathely felé** indul 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — **Nagy-Kanizsáról** a vegyes vonat **Szent-Ivánra** érkezik 7 ó. 18 p. este.

**A Jókai-jubileum végrehajtó bizottsága** a következő körlevelet bocsátotta ki: Mélyen Tisztelt Uram! Midőn a Jókai-jubileum végrehajtó-bizottsága elhatározta, hogy a koszorús kültő jubileumára összes műveiből nemzeti díszkiadást rendez és egyszersmind a kiadás előfizetéseiből a költőnek átnyújtandó 100,000 frtnyi nemzeti tiszteletdíjat megteremti, az ügy érdekében helyesen vélt eljárni, ha a 200 forintos alírási összegnek egy szerre való befizetését kívánta, mivel csak ez úton állhat módjában a kiadásnak minden előtt biztos alapot teremteni és a költőnek átnyújtandó tiszteletdíjat minden körülmények között a tényleg befizetett hozzájárulási összegek által biztosítani. A bizottság mérész és nagy felelősséggel járó vállalkozása már eddig is biztató eredményt mutathat fel. A végrehajtó bizottság azonban az eddigi tapasztalatokból, különösen a közönség köréből hozza érkezett számos megkeresésből arra a meggyőződésre jutott, hogy a nagy nemzeti ünneppel való részvételt és a nemzeti díszkiadás megszerzését a társadalom tágabb köreire nézve is lehetővé kell tenni és hogy ezt csak az által érheti el, ha az előfizetési összegnek egyszerre való befizetésétől eltekintvén — annak részletekben való törlesztésére módot nyújt és ily módon azokra nézve is hozzáférhető teszi a jubiláris, örökbecsű munkát, a kik a legjobb akarattal és az ügy iránt érzett legnagyobb lelkesedéssel sem áldozhatnak egyszerre oly nagy összeget a szép és nemes célra. A bizottság eme meggyőződése találkozott a közönség óhajával és a bizottság ma — a jubileumi alap egy tetemes részét biztosítottunk tudva — abban a kellemes helyzetben van, hogy az országzerte nyilvánuló hangulatnak megtevelve, oly módozatokat állapíthat meg az előfizetésre, amelyek lehetővé teszik, hogy a társadalom valamennyi rétege a mozgalomban részt vegyen. A végrehajtó bizottság ugyanis f. hó 25-én tartott ülésében elhatározta, hogy a 200 frtnyi előfizetési összeg négy évi részletben legyen befizethető, még pedig: Az első 50 frtos részlet 1893. december 31-ig, a második 50 frtos részlet 1894. június 30-ig, a harmadik 50 frtos részlet 1895. június 30-ig, a negyedik 50 frtos részlet 1896. június 30-ig. A megállapított részeket a Belvárosi-Takarékpénztárhoz (Budapest, Korona herceg-utca 3. sz.) küldendők. Az ilyenmő befizetési módozatra szóló aláírási ívet van szerencsénk T. Cimed részére ide mellékelni és kérjük az aláírási ívet áldozatkész ismerősei körében is szívesen köröztetni. A jubileum hazafias ügyét továbbra is nagybecsű figyelmébe ajánlván vagyunk hazafini üdvözléssel Budapest, 1893. nov. 30-án. A Jókai jubileum végrehajtó bizottsága Beöthy Zsolt főtítkár. Eötvös Loránt elnök.

**Kossuth iratainak előfizetői** között számosan téves felfogásban vannak az előfizetési feltételekre nézve. Azok ugyanis, kik 3 forinttal előfizettek, nem tudják annak magyarázatát, hogy miért kell a most megjelent negyedik kötet átvételkor újból 3 frtot fizetni. A lelkes előfizetők és gyűjtőknek szolgáljon magyarázatul, hogy az előfizetés nemcsak a IV., hanem mindhárom újabb, tehát a IV. V. és VI. kötetre szól. Ezen három kötet előfizetési ára együttesen 12 forint. Ezen előfizetési összeg négy egyenlő (3 forintos) részletben törlesztetik. Három forintot fizettek előre, ugyancsak három-három forintot fizettek a negyedik, később majd az ötödik és hatodik kötet átvételénél. Így

kerül össze négy három forintos részletben a nagy hazafi újabb munkáinak előfizetési ára.

**Az 1848—49-iki magyar szabadságharc története** című nagyobn szabású illusztrált munka kiadására vállalkozott Wodiáner és Fiai — budapesti könyvkiadó cég (Andrássy-ut 21. szám). A munkát egészen új eredeti források alapján Graecz György ismert nevű író és lapszerkesztő írta, az illusztrációkat pedig gróf Kreith Béla, az országos 1848—49 es ereklyemúzeum igazgatója, állítja össze. E munka tárgyánál fogva rendkívül érdekes lesz, egyuttal határozott történeti becesel fog birni. Ez albumszerű, 400 képpel illusztrált, füzetes vállalatra felhívjuk a z olvasó közönség figyelmét.

**Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből** (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 13-ik füzet. Ebben Rupp Kornél értekezik Gyöngyösi Istvánról, a mult századok legnépszerűbb elbeszélő költőjéről; részletesen foglalkozik életével s munkáival, kimutatván azt az eddig kevésbé méltatott hatást, melyet Ovidius gyakorolt Gyöngyösire. A cikk másik része Listius Lászlóval, a Magyar Művészet irójával foglalkozik. A füzet második cikkében Négyesy László, a XVII. századi széppróza és színészet cím alatt a kor mulattató olvasmányait: Fortunatus és Szép Magyelona c. kedvelt nép könyveket ismerteti s majd részletesben méltatja Haller János Hármass Historiáját és Rozsnyai Dávid Horologium Turcicumát. Aztán áttér a század régi színészetére, ismertette Felvinczi György erdélyi színgazgató törekvéseit s végül két Comico-tragedia c. színművet, melyek egyike énekes-játék, másika moralitás. A harmadik cikkben Badics Ferenc, a vállalat szerkesztője, a kurucvilág költészetét cím alatt a Thököly és Rákóczi kori közállapotokat kezdi ismertetni, jellemző vonásokkal méltatván az udvar és a hazafiak ellentétes érdekeit és törekvéseit. A füzetekhez külön műmelléklettel van csatolva: Felvinczi György szabadalom leveléne hasonmása és Gyöngyösi Murányi Venuának címlapja. A szövegben is nagyérdékű illusztrációkat találunk, minők Wesselényi Ferenc arcképe, a bevehetetlenek tartott Murányi vára, Zrinyi Ilona, Lónyai Anna és Haller János aláírásai, Kemény János tatár rabságból irt leveléne hasonmása, Haller Hármass Historiájának díszes címlapja, az Arvaváraljai kivégzések s egyik zóróképek: a Rákóczi biblia táblájának címeres díszítménye. A Képes Irodalomtörténet két heti füzetekben jelenik meg s füzetenkint 40 kr-ért minden könyveskereskedésben megrendelhető.

**Gazdak zsebnaptára** 1894. évre. Szerkesztette dr. Lónyai Ferenc miniszteri fogalmazó. Megjelent Légrady testvérek kiadásában (Budapest). Ára díszes vászonkötésben 1 frt 60 kr. A naptári részen kívül tartalmazza a gazdai teendőik emlékeztetőjét az év minden hónapjára, továbbá a mezőgazdasági kormányzatot, közh sznu intézményeket és közceket, a gazdaság körébe vágó fontos adatokat, a mezőgazdasági növénytermelést, szőlőművelést, erdészetet, trágyázást, állattenyésztést, takarmányozást, hizlalást stb, a méhészetet, közleményeket a gazdasági üzlettan köréből, végül vegyes közleményeket; a hír detési rovat után befejezősül van jegyzék napló, az év minden napjára. Felhívjuk rá a gazdaközönség figyelmét.

**A régi irodalmi gárda** egyik legkedveltebb tagja: Lauka Gusztáv, a kinek humoros írálya mindekkor oly kedvesen fogadott olvasmánya volt s az mai napig is a „Képes Családi Lapokban“ most kezd egy zamatos irányú hosszabb beszélyt: „Frusztra“ cím alatt. A beszély első része is már megkapó s kétségkívül kedves olvasmánya lesz, a fent említett lap olvasóinak. A „Képes Családi Lapok“ egyébként is mindig új és új meglepetésekben részesíti olvasóit, s azért mi is a legmelegebben ajánljuk e lapot, mely határozottan a legjobb s legolcsóbb szép irodalmi lap. A 49. szám tartalma. Katona-regény a jövő századból. Irta Tábori Róbert (Folyt.) — Kezében a lant. (Költmény.) Dura Mátétól. — A bokréta. (Elbeszélés.) Irta Mikszáth Kálmán. (Folyt.) — Ferraris Arthur Dr. M. Á-tól. — A kölcson-villa. (Humoros elbeszélés.) Irta Erneyi Sándor. — Gondolatok. — Visszafojtám. (Költmény.) Sirály Lajostól. — Neve Szabó. (Humoros beszélyke.) Irta Mártonffy Imre. — Humor. — Az „asztma“. (Hirsch Henrick orvos műve után.) Irta P. Csorba Ákos. — A boldogság virága. (Elbeszélés.) Verner E. től Fordította Beniczky Irma. — Mindentel: A repülő gép. M. től. — Képeinkhez. — Irodalom és művészet. — Hymen. — Elhunytak. Képeink: Ferraris Arthur. — Szögyény Marich László. — Királyi vadászat. — Szaglás. — Dél-franciaországi hajkufarok. — A jövő zenése. Regénymelléklet: Örök törvény. (Regény 1 kötetben.) Irta: Nagyvárady Mira. (193—208 ig.) Minden szám 16 oldal szöveget, 16 oldal regénymellékletet havonkint kétszer megjelenő „Hölgyek Lapja“ című mellékletet dívatképekkel és egy színes borítékot tartalmaz. Megrendeléseket elfogad a kiadóhivatal, mely mutatószámokat szívesen küld, ha az iránt levelezőlapon megkerestetik. A kiadóhivatal van: Budapest. Nagykorona utca 20. szám.

**Az én Újságom** — képes gyermeklap 49 ik száma a következő tartalommal jelent meg: Mindent a hazáért Történeti elbeszélés. Irta: Gaal Mózes. (folytatás). — A selyemszövő tekács. Mese Kornélia némitől. — Arany szobra előtt. Vers Gerő Károlytól. — Pirokska mama Irén némitől. — Mogyoró. Képpel az első oldalon Pósa bácsitól. — A két vitéz. Vers Herman Ottónótól. — A borz. — Közmondások. — A Balaton Ibolyája. Tündermese Hetey Gábortól. — Sebők Zsigmond könyve Pósa bácsitól. — E közkedveltségnek örövendő ifjusági lapot Pósa Lajos szerkeszti és Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók adnak ki. Előfizetési ára egy évre 4 frt, félévre két forint, negyedévre 1 forint. Felhívjuk reá a szülők figyelmét.

**Új könyvek.** A Franklin-Társulat kiadásában Budapestben, újabbban megjelentek: Olesó könyvtár. Szerkeszté Gyulai Pál. *Kis Zsakar.* Tündermese. Irta Hoffmann E. T. Amadé, ford. Csernátóni Gyula, ára füzve 30 kr. *Körképek.* Irta Kozma Andor, ára füzve 20 kr. *Franciá beszélyek.* Ford. Csiky Gergely. Armandine (Desl's), Lydia (Madame Ancelat), Egy órai órálás (Paul Célieres),

Mikulás bácsi (Eugéne Muller), A boérok (Bréhat), ára 30 kr. *A vasféj.* Történeti beszély a kalóz életből. Aimard Gusztáv után ford. Csiky Gergely, ára füzve 30 kr. *A szép Anikó.* Elbeszélés. Mermontel után átdolgozta Kazinczy Ferenc. Bevezetéssel Veszely Ödöntől, ára füzve 20 kr. *Ruy Blas.* Szomorújáték öt felvonásba. Irta Hugo Viktor. Franciából ford. ifj. Szász Béla, ára füzve 40 kr. *Thais.* Irta France Anatol. Franciából fordította Sz. F. ára füzve 50 kr. *A bálkirályné.* Vigjáték egy felvonásban. Irta Berczik Árpád, ára füzve 40 kr. *Az olasz irodalom rövid története.* Irta Fenini Caesar. A negyedik olasz kiadásról ford. Zigány Árpád, ára füzve 50 kr. *Toldi Miklós.* Szomorú történet három szakaszokban. Irta Dugonics András. Második kiadás. Bevezetéssel Heinrich Gusztávótól, ára füzve 60 kr. *Vigasztalások.* Irta Lucius Annaeus Seneca. Latinból fordította Lévay József, ára füzve 30 kr. *A petérdi csata.* Vigjáték három felvonásban. Irta Berczik Árpád, ára füzve 30 kr. *Az angol alkotmány fejlődése a legrégibb időkől fogva.* Irta Freeman A. Edward. Angolból ford. Könyi József, ára füzve 50 kr. *Idyll a háború alatt.* Irta Coppée Ferenc. Franciából fordította Molnár Gyula, ára füzve 30 kr. *A mússa.* vigjáték egy felvonásban. Irta legifj. Szász Károly, ára füzve 20 kr. *Henrietta.* Beszély. Irta Coppée Ferenc. Franciából fordította Molnár Gyula, ára füzve 20 kr. *A fejedélem keresztleánya.* Regény. Irta Pálffy Albert. Második kiadás, ára 1 frt.

**Henneberg G.** (cs. és kir. udvariszállító)

selyemgyára Zürichben, privát megrendelőknek közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyem szöveteket, méterenkint 45 krtól 11 frt 65 krig postabér és vámmentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző szín és árnyalatban). Minták pósta fordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos  
**UDVARDY IGNÁC.**

Köszvény és rheuma elleni  
**VÉRTISZTÍTÓ**  
THEA  
kapható  
**WILHELM FERENC**  
gyógyszerésznél  
Neunkirchenben (Alsó-Asztria)  
és minden gyógyszerertárban.  
Ára csomagonkint 1 forint.

Első Tokaji Cognac-gyár  
Tokajban.



Első Tokaji Cognac-gyár  
Tokajban.

Első Tokaji Cognac-gyár  
Tokajban.

Tiszta borkivonat.

Minőség felülmulhatlan.

Csak akkor valódi, ha Tokaj város címerével és beégetett dugaszszal van ellátva.

Főraktár: **Ján Ferenc** urnál Z. Egerszegen.

Hamisítástól óvakodjunk!

Első fumei tengeregentuli szállító társaság  
Pfaudler és Társa. Fiume.



Valódi csak szerecsenfajjal.

Kapható nagyobb fűszer- és esemege kereskedésekben, gyógyszerárakban, cukrázdákban és kávéházakban.

3269 v. 1893. szám.

### Ujabb árverési hirdetemény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstar végrehajtónak Lendvai Victor's ferj. Berlanovics Jozsefné végrehajtást szenvedő elleni 259 frt 42 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíró területén levő, a lentii 553. sz. tjkönyvben Lendvai Victoria Berlanovics Jozsefné nevében álló: 1. sor 109. hrsz. alatt foglalt, az adó alapján 765 frtra becsült, a 2. sor 204. hrsz. alatt foglalt, az adó alapján 15 frtra becsült, a 3. sor 209. hrsz. alatt foglalt, az adó alapján 10 frtra becsült, a 4. sor 217. hrsz. alatt foglalt, az adó alapján 37 frtra becsült, a 5. sor 579. hrsz. alatt foglalt, az adó alapján 20 frtra becsült, a 6. sor 589. hrsz. alatt foglalt, az adó alapján 33 frtra becsült, a 7. sor 591. hrsz. alatt foglalt, az adó alapján 112 frtra becsült, a 8. sor 594. hrsz. alatt foglalt, az adó alapján 196 frtra becsült ingatlanokra 765 frtban, 15 frtban, 10 frtban, 37 frtban, 20 frtban, 33 frtban, 112 frtban, 196 frtban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893-ik évi december hó 19-ik napján d. e. 10 órakor Lenti községben a község házában megtartandó nyilvános újabb árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladattni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Alsó-Lendva, 1893. július hó 23-án.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Szirmay, kir. aljbíró.



Kapható Zala-Egerszegen: Gombas István, Hubinszky Adolf, Kaszter Sándor, Weisz Jónas unokaöccse és Fangler M. uraknál.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitértetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokban címjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszerű smind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

## SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: eszós szagatás, fagyás, fog- és infajdalmak, szemgyengeség, bémulások, zsugorok stb. ellen: de különösen a bedörzsölés-kenés gyors gyógymódnál (massage) igen jó hatásának bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkörpa képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

Brázay Kálmán  
Budapest, IV. kerület Múzeum körút 28. sz.

## Vendéglősök és birtokosok figyelmébe!

Készletünk túlbősége folytán 11 frtjával áruljuk

### eredeti dalmát fekete boraink

hektoliterjét a körös križevaci vasuti állomásra szállítva. — A bor valódi- és jó minőségeért szavatolunk.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

### Breyer Sándor és fiai

bornagykereskedők  
Körös — Križevac.

## A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három éven felüli gyermekek számára a legkedveltebb káracsnyi ajándék. Olcsóbbak mint bármely más játék, mivel sok éven át eltartanak és még hosszabb idő múlva is kiegészíthetők és nagyobbíthatók. A valódi

### Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedüli játék, amely valamennyi országban osztatlan dicsőreget talált, és mindnyájuk által a kik ismerik, meggyőződésből továbbajánlatik. A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és foglalkoztatásért még nem ismeri, az hozassa hamarjában az alatt jegyzett cég által az új, gazdagon illusztrált árjegyzéket és olvassa az abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. — Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrény kérendő és minden egyes szekrény Horgony gyárijegye nélkül, mint nem valódi, keményen visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utáztatot. A valódi Horgony-Kőépítőszekrények 35 kr., 70 kr., 80 kr., 5 frt. és magasabb áron — a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak. —



Uj! A Richter-féle Türelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtörő, Gondúzó, Pythagoras stb. Az új fűzetek, kettős játékok felette érdekes feladatokat is tartalmaznak. Egy játék ára 35 kr. Csak a „Horgonynyal” ellátott játék valódi!

Richter F. Ad. és társa.

Első osztr.-magy. csász. és kir. szabadalm. kőépítőszekrény-gyár.  
Wien, I. Nibelungengasse 4. Rudolstadt, Nürnberg, Offen, Rotterdam, London E.C. New-York.

### Börkiütések

kütegek, daganatok, sat. a bécsi illatszer-gyár

### kátrány-kén-szappana

használatá által a legrövidebb idő alatt eltávolíthatnak. E szappan a legkitűnőbb orvosok által ajánlatik, darabja 35 krajcárért kapható:

Spiegel Gyulánál Zala-Egerszegen.

### Ház eladás.

Zala-Egerszegen, a telek-utcában, 18. sz. a., a postaház közvetlen közelében, a város közepén levő, telhermentes, szilárd anyagból épített

### házaomat,

négy lakással, istállóval, pincével, másfél hold beldősséggel, valamint a zalaegerszegi határban levő

### három hold szántóföldemet

és 700 ööl nagyságú rétemet, a legjutányosabb áron és feltételek mellett örök áron eladom, esetleg bérbe kiadom.

A házra előnyös feltételek mellett vehető fel törlesztéses kölcsön, ami a vevőre nézve a vásárlást jelentékenyen megkönnyíti.

Bővebb felvilágosítást ad alulírott tulajdonos.

Zala-Egerszeg, 1893.

Stefais Géza.

## Karácsonyi és újévi ajándék.

Legalkalmasabb és legmaradandóbb hatású karácsonyi és újévi ajándéknak

### ≡ egy hú krétarajz ≡

fénykép után készítve. Az idén Zala-Egerszegen nyaralásom alkalmával 25, 30 ily képet készítettem, melyekkel megrendeltem teljesen meg voltak elégedve s amely készített rajzaim mind egyike e szakmában való jártasságomat és kézügyességemet igazolja.

**Egy kép ára öt forint.**

Kérem a n. é. közönséget, kegyeskedjék megrendelésével szerencsétlenni.

**KOHN JAKAB**  
arcképfestő,

Budapest, Vörösmarty u. 18/a.  
II. em. 18. ajtó.

653/v. 1893. szám.

## Arverési hirdetés.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróóság 6599. számú végzése által Fischer Laszlo zalaegerszegi lakos végrehajtató javára Juhasz Lajos zalaegerszegi lakos ellen 58 frt 48 kr. tőke, ennek 1893. június hó 26-tól járó 6% kamata, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság letoglalt és 2600 frtra becsült egy 8 és egy 6 lóerejű gőzgép, hozzátartozó cséplőgépekből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala-Egerszegen leendő eszközzésére 1893. évi december hó 5 ik napjának d. e. II oraja határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszegen, 1893. november hó 16-án.

Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó.

Tisztán kölesönös.  
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a  
biztosítottak javára esik.

## The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság  
alapított 1843.

907 millió frank

biztosítéki alapjával  
a legnagyobb pénzügyintézet  
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb  
és legelőnyösebb módokat szerint.  
Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarországon  
és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Köszvény és csúszban szenvedőknek ezennel a legtagabb körökben

## Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt dicsőreleg ismeretessé vált Tinct. Capsici comp. ajánlólag legyen emlékeztetve hozva. Ezen népszerű házi-szer 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájuk által, a kik használták igen kedvelték, úgy hogy további különös ajánlást nem szorul. Üvegje 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 kr. árán a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Azonban a „Horgony” védjegyre ügyelendő, mert csak a vörös horgonnyal ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszer-tárához: Richter gyógyszer-tára „az arany országhoz” Prágában vagy Torók József gyógyszerészhöz Budapesten.

806/893. sz.

## Vadászat-bérleti hirdetés!

Közhírré tétetik, hogy a Zalamegyében Németfalu község határában fekvő németfalui, Veszprém megyében Csósz község határában fekvő csósz- és Vas megyében Karakó község határában fekvő karakói közalp. erdőbirtokon gyakorolható

## vadászati jog

1894. évi január 1-ső napjától számított hat (6) év tartamára, zárt ajánlati verseny útján haszonbérbe adatik.

1. A vadászati területek a következők: a németfalui erdő 597.6, a csósz-erdő 300.8 és a karakói erdő 260 kat. hold.

2. A vadállomány a csósz- és karakói erdőkben őz, nyul és egyéb apró vad, a németfaluban ezeken kívül még szarvas.

3. Az egyes vadászati bérletekre külön-külön szerkesztendő, 50 kros bélyeggel és a kellő bántépénzzel ellátott ajánlatok 1893. évi december 20-ik napjának d. e. II óráig a nagy. kir. közalp. erdőgondnokságra címezve (Zala-Erdőd u. p. Jánosháza) beadandók, és ezekben a felajánlott évi bér számmal és betűvel tisztán kiírandó és kijelölendő, hogy ajánlattevő a közalp. uradalmak vadászati jogok bérbeadásánál divó szerződési feltételeket elfogadja.

4. Bántépénzzel a németfalui, a csósz- és a karakói ajánlatokhoz külön-külön husz (20) frt csatolandó.

5. Az ajánlattevők közötti szabad választás a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumnak tartatik fenn.

6. Az árverési, egyszersmint szerződési feltételek a zala-erdői m. kir. közalp. erdőgondnokságnál betekinthetők.

Zala-Erdődön, 1893. nov. 22.

M. kir. közalp. erdőgondnokság.

## PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel“.

### Vértisztító labdacso, el előtt általános labdacso

megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacso csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacso általános elterjedésnek örvendenek és alig van család melyben ezen kitűnő házi-szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacso házi-szerül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértórtulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is, így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacso oly könnyen hatnak, hogy a legesekelyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egész ségük visszanyerése folytán hozzánk írtak, ezen helyen csak néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, akinek ezen labdacso-akat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierbaek, 1888. október 22-én.

Tekintetes Úr!

Alulirt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacsoiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche, Flódnik mellett, 1887. szept. 12-én.  
Tekintetes Úr!

Isten akaratát volt, hogy az Ön labdacsoi kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom. Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatraméltó labdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsoi engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knifte Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887 november 9-én.

Mélyen tisztelt Úr!

A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagynémém nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórásban; már életét is megunta, melyről egyébként le is mondták, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legtöbb tisztelettel

Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. március 27-én.  
Tekintetes Úr!

Alulirt ismételten kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsoi értéke felett és azokat, a hol csak alkalma van nyílik, a szenvedőknek legmegelőbb fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésszerűtlen használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8-án.  
T. Úr!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorhajból, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsoi nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsoi csak a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszer-tárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsoi tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmatitok, 1 frt 05 kr. kerül, bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előleges beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközölhetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kr. kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsoi a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak, ennek következtében kéretik csak a Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsoi követelni és csak azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használatai utasítása a Pserhofer J. névalírásával fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobban minden köszvényes és csúszos bajok, u. m.: gerinc-agy-bántalom, tagszaggyatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzaggatás stb. ellen. 1 forint 20 kr.

Tannoehinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Stendel tanártól. Útés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkucac, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajcár. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedy, egy általánosan ismert kitűnő házi-szer hurut, rekedtség, göröcs köhögés stb. ellen 1 üvegeske ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 forint 50 krajcár

Élet-esszencia (prágai csöppek) megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi-szer. 1 üvegesével 22 kr., 12 üveg 2 forint.

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-től. Kitűnő házi-szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörös, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalsam, 1 üveg 50 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábballit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 65 krajcár.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhurut, és minden, a rendetlen emésztésből származó bajknál. 1 csomag 1 forint.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerelhetők. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölhetők, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. — Bérmentes csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.